



交流團登上華山後合影留念。

由東海（企業）國際有限公司主辦、陝西省海外聯誼會協辦的「香港百人學生『一帶一路』研習交流團(六)華山論劍」於9月6至10日在陝西圓滿舉行，活動由陝西省政協委員、陝西省海外聯誼會副會長、東海（企業）國際有限公司董事總經理鄧海東發起並贊助，他親身率領香港樂善堂梁球琚書院、樂善堂梁植偉紀念中學和深培中學3所中學逾百名師生，通過參觀歷史古跡、學術探訪、與當地學生交流等方式，從文化、歷史和科技多角度認識陝西，助學生體會國家發展，感受國家成就，增進對國策「一帶一路」的認識。

研習團陣容鼎盛，由鄧海東擔任團長；樂善堂梁錦琨書院校長羅文彪、樂善堂梁植偉紀念中學校長黃連鳳、深培中學校長黃佩儀、北角協同中學校長李志成和東海（企業）國際有限公司董事鄧永禧擔任副團長；陝西省政協委員、驪山有限公司總經理孫立明，陝西省政協委員、西安運高國際酒店有限公司董事長郭張秀芬，陝西省政協委員、香江會匯天下茶業有限公司董事總經理楊莉瑤，陝西省政協委員、英皇證券集團有限公司行政總裁楊玳詩，陝西省政協委員、香港中華工商聯合會副會長徐晉暉，大唐國際投資（中國）有限公司董事總經理李德斌擔任顧問。

交流團獲陝西省海外聯誼會副會長張雷、張林忠，副秘書長張樹忠，秘書李軍鋒；西安交通大學黨委常委、統戰部長張定紅；西安交通大學黨委常務副書記王小力；陝西省教育廳副廳長王紫貴；陝西中華文化學院副巡視員閻保興；香港特區駐陝西聯絡處主任鄧秀嫻、副主任余恩恩等出席支持。

#### 鄧海東：增進國民身份認同

鄧海東以「天時、地利、人和」概括行程。他指，此行兼備歷史和科技元素，代表過去與未來，希望讓香港學生親身體驗和深入了解祖國的歷史文化，感受經濟發展和科技進步，增加學生對國策「一帶一路」的認識，藉此增加其國民身份認同。他又指，活動令學生對國家的看法不再局限於某些傳媒的報導，相信是次陝西行足令學生畢生難忘。他透露，到訪期間同時進行短片拍攝比賽，頒獎典禮將在10月舉行，冀鼓勵學生將所見所聞分享予親友，甚至傳播到其他學校，鼓勵更多人踏足內地，了解國家發展。

#### 張林忠：

#### 深化對「一帶一路」的理解

張林忠指出，陝西是中國歷史上建都朝代最多的省份，歷史文化底蘊深厚，亦是古絲綢之路的起點，開闢了綿延兩千多年連接東西、橫貫歐亞的發展之路，影響至今。如今陝西是絲綢之路經濟帶的新起點，「一帶一路」的核心區和橋頭堡，希望透過交流團，學生能認識陝西歷史文化，及經濟社會發展帶來



開幕儀式上，陝西省海外聯誼會副會長張雷向團長鄧海東授旗。



香港學生與西安交通大學附屬中學學生交流。

#### 鄧秀嫻：把握發展機遇

鄧秀嫓是以香港特區政府代表的身份來到西安工作，指寥寥數月間已充分感受到西安的歷史文化底蘊，亦發現西安處處都是發展機遇，希望陝港有更深入的交流。她希望香港學生能夠透過此行充分認識陝西的發展情況，更努力裝備自己，好好把握未來發展的機遇。

#### 李軍鋒：促進相互溝通

李軍鋒全程陪同交流團在陝開展各項活動。他認為活動有助促進香港學生了解內地的發展情況和風土人情，認識祖國的歷史和文化，特別是香港學生和西安中學生、高校生進行交流，對兩地青年相互了解、加強溝通有重要意義，「香港的孩子們非常喜歡中國文化和歷史，希望以後能有更多香港學生到內地來交流，開展類似的活動，促進兩地共同發展。」



交流團學生於華山與「智取華山八勇士」塑像合影。



交流團參觀壺口瀑布，師生均感震撼。



鄧海東帶領全團在黃帝陵進行祭祀儀式，氣氛莊嚴肅穆。

# 盡覽千年史論劍華山巔 香港百人學生「一帶一路」研習交流團圓滿舉行



交流團於半坡博物館前合影留念。

## 百聞不如一見親身了解國情

活動行程緊湊，內容豐富，學生參與了莊嚴的升國旗儀式，與西安交通大學附屬中學生交流、分別聆聽「一帶一路」講座和在陝就讀港人的分享、考察了西安交通大學3D列印實驗室及工程坊，參觀了長安古城牆、黃帝陵、兵馬俑、小雁塔、司馬遷墓、西安博物館等人文古跡，欣賞了華山、壺口瀑布等自然風光，感受陝西風土人情，品嚐地道美食，師生均感獲益良多。

#### 活動助學生「尋根」

樂善堂梁錦琨書院校長羅文彪稱，師生在華山欣賞如畫景色，在壺口瀑布感受奔放的民族情懷，在黃帝陵、司馬遷墓等喚醒對文化的敬畏，與當地學生交流感受其上進和勤奮，這些單憑書本是無法感受的。他指不少香港學生從未回過內地，對祖國認識不夠，活動有助學生「尋根」，相信學生除會重新評估內地的人文素質外，亦增進了民族自豪感和國民身份認同。

樂善堂梁植偉中學校長黃連鳳指，鑑於大部份學生為首次踏足西安，原只期望他們能藉此認識不同地域文化，結果學生有所反思，感受深刻，效果遠勝預期。她特別提及在西安交通大學附屬中學進行的升旗禮氣氛莊嚴隆重，有學生反思到香港的升旗禮在細節和氣氛上尚有提升空間。她希望學生將來仍以嚴謹、負責的態度面對未來，與內地相互借鑒，共同進步。

深培中學校長黃佩儀以「震撼」形容此行程，指很多地方她尚是學生時就已在書本上認識，此行到每個地方都不禁驚歎「原來如此」。她讚揚活動不以硬性灌輸，讓學生親身感受，獨立思考，「有同學和我分享在回民一條街時，雖然並未消費，但小販仍對他很友善，令他反思港人對內地遊客的態度有否欠佳」。她相信學生會在對比香港與內地的異同中取長補短。

#### 寄學習於娛樂

樂善堂梁錦琨書院學生劉晉熙稱和當地學生交流相當愉快，雖然自身普通話欠佳，但雙方都盡力令對方明白。他發覺內地與香港中學選科有所不同，內地分文理兩大科，而香港可選擇的科目較多，如商科、旅遊等，差異頗大。他與當地學生即場交換了微信，日後保持聯繫。

樂善堂梁植偉中學學生賴子樂指活動「寄學習於娛樂」，行程輕鬆，但底蘊深厚。他分享道，在參拜黃帝陵時，感受到身為炎黃子孫的驕傲，當時適逢微



交流團在西安交通大學附屬中學參與了莊嚴的升國旗儀式。

雨，氣氛更覺莊重。他談到升旗禮亦感慨良多，「這裏的同學對待升國旗很嚴肅和莊重，做事也很認真，值得香港的學生學習。」

深培中學學生鄭紫玲原本對內地食物缺乏信心，但此行打破了她心中的不良印象。她嘗試了不少地道美食，最為推薦羊肉泡饃，指味道不錯又具地方特色，「從未試過要徒手把饃掰碎成黃豆大小再交廚房處理，感覺新奇。」

#### 祖國地大物博 值得親身感受

樂善堂梁錦琨書院學生鄭泳宜說起西安博物館里的「鎏金鳳鳥紋銅鍾」時一臉興奮，「聽介紹說出土時還有酒在，竟然能保存這麼久，原來古代的酒是綠色的，終於明白為何有句俗語叫『燈紅酒綠』」。她認為香港同學應避免被負面新聞影響對內地的觀感，指祖國地大物博，值得親身感受和見識。

樂善堂梁植偉中學學生梁永聰形容此行讓其大開眼界。他表示，平時在香港有行山習慣，但以較低矮的山為多，此次能登上華山，感受其雄偉的氣魄，欣賞到秀麗的景色，感覺興奮。

深培中學學生周頌曦是首次回內地。他說，陝港飲食習慣不同，還是未能適應，「太油了，味道也重，但都很有特色，在香港沒得吃，值得一試」。他選讀了化學、物理，在西安交通大學參觀工程坊時見到有同學自製跑車，「架車好型仔」，感歎原來內地科技發展快、水平高，表示未來會多回內地看看不同城市發展。



交流團考察訪問西安交通大學工程坊。



交流團於秦始皇帝陵博物館前合照留念。